

**MAGYAR AGRÁR- ÉS ÉLETTUDOMÁNYI EGYETEM  
KAPOSVÁRI CAMPUS**

**AGRÁR- ÉS KÖRNYEZETTUDOMÁNYI KAR  
NÖVÉNYTERMESZTÉSI-TUDOMÁNYOK INTÉZET**

**Készítette:**

Divják Martin Antal

Mezőgazdasági mérnöki FOSZK levelező szakos hallgató

**KESZÜ EGYEDI TÁJÉRTÉKEINEK  
KATASZTEREZÉSE**

Kaposvár

2024

Minden nemzeti parknak kötelezettsége a saját területén található települések egyedi tájértékeinek a kataszterezése a természetvédelemről szóló 1996. évi LIII. törvény 6.§ (4.) alapján.

Kataszteri nyilvántartás folyamatának lépéseit az MSZ 20381.2009 szabványban rögzítik.

Az ország déli részén Baranya vármegyében található Keszü területén térképeztem fel az egyedi tájértékeket és végeztem el egy kataszteri munkát.

A terület kiválasztása a konzulensem segítségével történt. A vele való beszélgetés során merült fel a lakóhelyem, mint lehetséges vizsgálati terület. Utána jártam, hogy készült e már korábban a faluban hasonló munka. Ellátogattam az önkormányzathoz, ahol elmondták, hogy tudomásuk szerint még senki nem kezdett bele ilyesfajta kutatásba, ezért nagy örömmel fogadták megkeresésem.

Munkám elején tanulmányoztam a tájérték kataszterezés szakirodalmát és a hozzá kapcsolódó előírásokat majd információ gyűjtésbe kezdtem a falu történetével kapcsolatban. Az adatgyűjtés után útra keltem és elkezdtem felkutatni a potenciálisan egyedi tájértéknek tekinthető objektumokat, amikhez később információt gyűjtöttem a tulajdonosok, falubeliek és az önkormányzat körében. A terepszemle során magammal vittem a dokumentáláshoz szükséges eszközöket. A kiválasztott objektumokról és környezetükről fényképeket készítettem majd megszerkesztettem az adatlapokat. Következő lépésben pontozással értékeltem az objektumokat a szabvány szempontjai szerint. Az értékelésből kiderül, hogy vajon valóban egyedi tájértéknek minősülnek e a kiválasztott objektumok. Elkészítettem a tájértékek csoportosítását a szabvány által meghatározott típusok szerint. Az objektumok nagyrésze kultúrtörténeti egyedi tájérték kategóriába tartozik, de akad köztük ökológiai jelentőséggel bíró természeti tájérték is (D21-es objektum). Az objektumokat rangsoroltam veszélyeztetettségük szerint. Három kategóriát különböztettem meg: nem veszélyeztetett, kis mértékben veszélyeztetett és nagy mértékben veszélyeztetett. A rangsorolásból kiindulva következett az értékelés mely felhívja a figyelmet az objektumok állapotára és megmutatja mely esetben szükséges beavatkozás. Az értékelésből kiderül, hogy az objektumok nagyrészt jó állapotúak mely az önkormányzat és a falubeliek odafigyelésének, illetve rendszeres karbantartásának köszönhető. Végezetül igyekeztem összefoglalni a rövid, közepes és hosszú távú intézkedéseket, amelyek szükségesek a közösség értékeinek megőrzése és állapotuk romlásának megakadályozása céljából. Fontos megemlíteni, hogy ha egy objektum esetében

nincs lehetőség vagy érdek a beavatkozásra akkor az értékesítés lehetőségét kellene szem előtt tartani így a következő tulajdonos új funkciót adhat neki ezzel megmentve az enyészetté válástól. A faluban észre vehető a tenni akarás, de sajnos sok esetben anyagi gátja van a szükséges munkálatoknak. Bízom abban, hogy a közösség együttes erővel még nagyon sokáig megőrzi a falu értékeit és ezt a célt tovább örökíti a jövő nemzedéke számára.

Őszintén remélem, ezzel a dolgozattal tudtam segíteni az önkormányzat munkáját és sikerrel végeztem el egy szabványos kataszterezést.